

Παρασκευή 11/12/20

Άσκηση 1:

Έστω X_1, \dots, X_n τυχαίο δείγμα στο κατανομή Bernoulli $(1, \theta)$ με εκ των προτέρων κατανομή $U(0,1)$. Να βρεθεί ο εκτιμητής Bayes της θ όταν $L(\theta, d) = (d - \theta)^2 / \theta(1 - \theta)$ και να ελεγχθεί ποτέ είναι minimax.

Έστω $X_1, \dots, X_n \sim \text{Bernoulli}(1, \theta)$ τότε

$$f(x_i | \theta) = \theta^{x_i} (1 - \theta)^{1 - x_i}$$

το $\pi(\theta)$ της εκ των προτέρων δεν εξαρτάται από την θ
 $p(\theta) = 1, 0 < \theta < 1$

$$p(\theta | x) = \theta^{\sum x_i} (1 - \theta)^{n - \sum x_i}, 0 < \theta < 1$$

$$\text{δηλ. } \theta | x \sim \text{Beta}(\sum x_i + 1, n - \sum x_i + 1)$$

Ο εκτιμητής Bayes θα προκύψει από την ελαχιστοποίηση $\min_{\theta} E_{\theta}(L(\theta, d))$

$$E_{\theta}(L(\theta, d)) = \int \frac{(d - \theta)^2}{\theta(1 - \theta)} p(\theta | x) d\theta$$

Παραγωγίζω ως προς θ και εξισώνω με το 0 και έχω

$$2 \int \frac{d - \theta}{\theta(1 - \theta)} p(\theta | x) d\theta = 0 \Rightarrow d \int \frac{1}{\theta(1 - \theta)} p(\theta | x) d\theta = \int \frac{\theta}{1 - \theta} p(\theta | x) d\theta$$

$$\Rightarrow d \cdot E_{\theta} \left(\frac{1}{\theta(1 - \theta)} \right) = E_{\theta} \left(\frac{\theta}{1 - \theta} \right) \quad (1)$$

$$E_{\theta} \left(\frac{1}{1 - \theta} \right) = \int_0^1 \frac{1}{1 - \theta} \frac{\theta^{\sum x_i} (1 - \theta)^{n - \sum x_i}}{\text{Beta}(\sum x_i + 1, n - \sum x_i + 1)} d\theta$$

$$= \int_0^1 \frac{\theta^{2X_i} (1-\theta)^{n-2X_i-1}}{B(\alpha, \beta)} d\theta =$$

$$= \frac{B(2X_i+1, n-2X_i)}{B(X_i+1, n-X_i)} \int_0^1 \frac{\theta^{2X_i} (1-\theta)^{n-2X_i-1}}{B(\alpha, \beta)} d\theta$$

$$= \frac{B(2X_i+1, n-2X_i)}{B(X_i+1, n-X_i)} \quad (2)$$

$$E_{\theta|x} \left(\frac{1}{\theta(1-\theta)} \right) = \int_0^1 \frac{1}{\theta(1-\theta)} p(\theta|x) d\theta =$$

$$= \int_0^1 \frac{1}{\theta(1-\theta)} \frac{\theta^{2X_i} (1-\theta)^{n-2X_i-1}}{B(\alpha, \beta)} d\theta$$

$$= \int_0^1 \frac{\theta^{2X_i-1} (1-\theta)^{n-2X_i-1}}{B(\alpha, \beta)} d\theta =$$

$$= \frac{B(2X_i, n-2X_i)}{B(X_i+1, n-X_i)} \quad (3)$$

Από τις (2) και (3) συμπεραίνει ότι

$$d^* = \frac{B(2X_i+1, n-2X_i)}{B(X_i, n-2X_i)}$$

$$B(\alpha, \beta) = \frac{\Gamma(\alpha)\Gamma(\beta)}{\Gamma(\alpha+\beta)}, \quad \Gamma(k) = (k-1)\Gamma(k-1).$$

$$\text{Επομένως } d^* = \frac{1}{n} \sum X_i \quad \text{επιπλέον Bayes.}$$

Τα να είναι minmax θα πρέπει $R(\theta, d^*)$ να είναι σταθερό ως προς θ .

$$R(\theta, d^*) = E_L(\theta, d^*) = E_{X|\theta} \left(\frac{L(d^*) - \theta^2}{2(1-\theta)} \right) = \frac{1}{2(1-\theta)} E_{X|\theta} \left(\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i - \theta \right)^2$$

$$= \frac{1}{2(1-\theta)} \left[\text{Var} \left(\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i \right) + \left[E \left(\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i \right) - \theta \right]^2 \right]$$

$$= \frac{1}{2(1-\theta)} \left[\frac{n \text{Var}(X_i)}{n^2} + \left| \frac{1}{n} E X_i - \theta \right|^2 \right]$$

$$= \frac{1}{2(1-\theta)} \frac{\theta(1-\theta)}{n} = \frac{1}{2n} \text{ Δεν εξαρτάται από το } \theta \text{ από minmax}$$

Άσκηση 2:

Προσέχιν έχω μια μεταβλητή.

Έστω $X \sim \text{Binomial}(n, \theta)$ με εκ των προτέρων κατανομή μ και σ^2 . Να βρεθεί ο εκτιμητής Bayes της θ από $L(\theta, d) = (d - \theta)^2$ και να ελεγχτεί γιατί είναι minmax και να υπολογιστεί τὸ Bayes ελάχιστο κινδύνου.

$$X \sim \text{Binomial}(n, \theta) = \frac{f(x|\theta) a \theta^x (1-\theta)^{n-x}}{\int_0^1 f(x|\theta) a \theta^x (1-\theta)^{n-x} d\theta}, \quad x=0, 1, \dots, n.$$

Το $\pi(\theta)$ της εκ των προτέρων δεν εξαρτάται από το θ .

$$\text{όπου } \int_0^1 \pi(\theta) d\theta = 1, \quad 0 < \theta < 1$$

$$\theta | X \sim \text{Beta}(x+1, n-x+1)$$

$$d^* = \frac{E_{\theta|X} \theta}{1 + n - x + 1} = \frac{x+1}{n+2}$$

Για να είναι minmax θα πρέπει $n \cdot R(\theta, d^*)$ να είναι σταθερή ως προς θ .

$$R(\theta, d^*) = E_{X|\theta} [L(\theta, d^*)] = E_{X|\theta} \left\{ \frac{X+1}{n+2} - \theta \right\}^2 =$$

$$= \text{Var} \left(\frac{X+1}{n+2} \right) + \left[E \left(\frac{X+1}{n+2} \right) - \theta \right]^2 =$$

$$= \frac{1}{(n+2)^2} \text{Var}(X) + \left(\frac{E(X+1) - \theta}{n+2} \right)^2 = \frac{n\theta - n\theta^2}{(n+2)^2} + \frac{(1+2\theta)^2}{(n+2)^2} =$$

$$= \frac{n\theta - n\theta^2 + 1 + 4\theta + 4\theta^2}{(n+2)^2} \quad \text{Είναι}$$

$$\text{minmax για } n=4.$$

Για την απάντηση κινδύνου

$$R(p, d^*) = E_{\theta} R(\theta, d^*) = E_{\theta} \left\{ \frac{(4-n)\theta^2 + (n-4)\theta + 1}{(n+2)^2} \right\}$$

$$= \frac{(4-n) E_{\theta}(\theta^2) + (n-4) E_{\theta}(\theta) + 1}{(n+2)^2}$$

$$E_{\theta}(\theta^2) = \int_0^1 \theta^2 p(\theta) d\theta = \left[\frac{\theta^3}{3} \right]_0^1 = \frac{1}{3}$$

$$E_{\theta}(\theta) = \frac{1}{2}.$$

$$\text{Αρα } R(p, d^*) = \frac{1}{(n+2)^2} \left(\frac{4-n}{3} + \frac{n-4}{2} + 1 \right)$$

305

Άσκηση 3:

Έστω $X_1, \dots, X_n \sim P(\theta)$ με εκ των προτέρων $p(\theta) = e^{-\theta}, \theta > 0$
Να βρούμε ο εκτιμητής Bayes για τις μετρώμενες $P_{X|\theta}(X=x)$.

$$f(x|\theta) = \frac{e^{-\theta} \theta^x}{x!}, x=1,2,\dots \quad p(\theta) = e^{-\theta}, \theta > 0$$

Επίσης βρούμε τον εκτιμητή Bayes για τις μετρώμενες $P_{X|\theta}(X=x) = \frac{\theta^k e^{-\theta}}{k!} = g(\theta)$.

Για να εκ των προτέρων έχουμε $p(\theta|x) \propto e^{-\theta} \theta^{\sum x_i} e^{-n\theta} = \theta^{\sum x_i} e^{-(n+1)\theta}, \theta > 0$
Επίτ. $\theta|x \sim \text{Gamma}(\sum x_i + 1, \frac{1}{n+1})$

Επιπλέον:

$$d^* = E_{\theta|x} \left[\frac{\theta^k e^{-\theta}}{k!} \right] = \int_0^{+\infty} \frac{\theta^k e^{-\theta}}{k!} \frac{\theta^{\sum x_i} e^{-(n+1)\theta}}{\Gamma(\sum x_i + 1)} \left(\frac{1}{n+1} \right) d\theta$$

$$= \frac{(n+1)^{\sum x_i + 1}}{\Gamma(\sum x_i + 1) k!} \int_0^{+\infty} \theta^{\sum x_i + k + 1 - 1} e^{-(n+1)\theta} d\theta$$

$$= \frac{(n+1)^{\sum x_i + 1}}{\Gamma(\sum x_i + 1) k!} \frac{\Gamma(\sum x_i + k + 1)}{(n+1)^{\sum x_i + k + 1}} \int_0^{+\infty} \frac{\theta^{\sum x_i + k + 1 - 1} e^{-(n+1)\theta}}{\Gamma(\sum x_i + k + 1)} d\theta$$

= 1

$$\text{Άρα } d^* = \frac{(n+1)^{\sum x_i + 1}}{(n+1)^{\sum x_i + k + 1}} \frac{\Gamma(\sum x_i + k + 1)}{\Gamma(\sum x_i + 1) k!}$$

Θα μπορούσε να ληθεί και με τη παραγωγή